

Előfizetési díj:
 Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
 3 hasábos petsor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
 szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
 Megjelenik minden vasárnap.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság július havi ülése főispán úr ömeltóságának gyengélkedése miatt Svastits Benó alispán úr elnöklete alatt f. hó 8-án tartatott.

Az alispáni havi jelentés szerint a közegészségi állapot a lefolyt június hóban mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél egyaránt kielégítő, sőt a megye legtöbb részében kedvező volt, a betegforgalom — a pacsai járás kivételével, hol váltólázak és csorvás bántalmak nagyobb számban fordultak elő — a megye egész területén esékly volt, a gyógykezelés alá került kórnevek közt felnőttek — és gyermekek-nél is a légző- és emésztő szervek bántalmi képezték a legnagyobb százalékot, váltóláznak egyes esetei csak a hónap vége felé észleltek. A gyermekek közt Kis-Lakosban uralgott vörheny járvány — mely alig volt járványosnak mondható — megszűnt; e kórbán megbetegült összesen 8 gyermek, kik közül meggyógyult 5, meghalt 3. A Koppányban és Keldán mult hóban még fennállt kanyaró, mely a kifejezések téves értelmezése következtében himlőnek jelentett, szintén megszűntnek tekinthető, amennyiben csupán Koppányban van még egy beteg gyógykezelés alatt; e két községben megbetegült összesen 84 gyermek, kik közül meggyógyult 69, meghalt 14, további gyógykezelés alatt maradt 1. — A vörhenynek szórványos esetei észleltek A-Lendván, Lippán, Gumiliczán, N.-Kanizsán és a szent-balázi kör községeiben. —

Az alispáni jelentés szerint a májusi közgyűlés alkalmával a perlaki állatorvosi állásra megválasztott Csídey István okl. állatorvos, habár megválasztásáról a budapesti fővárosi hatóság útján értesített, állását ez ideig még nem foglalván el, az állatorvosi teendőkkel egyelőre Maar Nándor állatorvos lett megbízva.

A pacsai járási orvosnak a megyei főorvoshoz intézett jelentése szerint a bókaházi nép-

iskola sötét, búzós és szűk állapota miatt túltöltött és közegészség ellenes levén, a segéd tanfelügyelő, járási orvos, járási szolgabíró urakból álló bizottság küldetett ki az iskolai épület megvizsgálására azon utasítással, hogy az észlelt hiányok pótlására a község még a szünidő alatt szigorúan utasíttassék.

Az alispáni jelentés meleg hangon emlékezett meg a mult hó végén elhunyt Krób Pál kir. tanfelügyelőről, a közigazgatási bizottság egyik szakreferenséről s a közigazgatási bizottság eme buzgó tagjának elhunytá felett jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét s a gyászoló családdhoz részvétirat küldését elhatározta.

Olvastatott a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszteriumnak a közigazgatási bizottsághoz intézett leirata, mely szerint az új ipartörvényről szóló 1884. évi XVII. t. c. 175. §-a alapján a közigazgatási bizottságot az ipartanács megalakítására felhívja. A törvénynek megfelelőleg a titkos szavazás megejtetvén, a megyénk területén másodfokú iparhatóságként működendő ipartanácsba Hencz Antal (Nagy-Kanizsa), Horváth Miklós (Z.-Egerszeg) rendes, Eitner Sándor (Sümege), Goldfinger János (Z.-Egerszeg) póttagoknak megválasztottak. —

A zalaegerszegi szolgabírói jelentés szerint a Z.-Egerszeg város területén levő borszáritóknak beszüntetése és azoknak a városon kívül való elhelyezése iránt a szükséges intézkedés megtétezt, mely jelentés tudomásul vétetett.

A zalaegerszegi szolgabírói jelentés szerint a közigazgatási bizottság utasításához képest a Zala folyó medrének A-Bagod körüli kitisztítása iránt a szolgabíró úr jelenlétében tartott érdekeltségi értekezleten a megállapodás létrejött s a terv el is készítettett. A jelentés tudomásul vétetvén, a beküldött iratok a szolgabírói hivatalnak azon utasítással küldetnek vissza, hogy azok alapján a kitisztítás mielőbb fogamosíttassék. —

Olvastatott a közmunka- és közlekedésügyi miniszteriumnak a balatoni hajózás tárgyában kiadott következő rendelete: „A Balatonon a

hajózás az utóbbi időben örvendetes emelkedésnek indulván, az 1869. évi ideiglenes folyó-, esatorna- és tó hajózási rendszabályokhoz, függelék gyanánt a következő, egyedül a tóhajózásra vonatkozó szabályzatot állapítottam meg: 1. Az ideiglenes hajózási rendszabálynak cikkei, mint általános hajózási szabályok, a mennyiben azok nem különösen folyamhajózásra vonatkoznak, a tóhajózásra nézve is kötelezők. 2. A gőzerővel járó hajók a tavakon éjjel 2 egymás felett függélyesen álló fehér fényű jelző lámpást tartoznak előárbcucukon, vagy más e célra alkalmas rudon kifüggeszteni. 3. Ugyanazon hajózási vonalban, de ellenirányban, tehát egymással szemközt jövő gőzhajók egymásnak mindig jobbra, azaz akként tartoznak kitérni, hogy a hajóknak baloldaluk találkozzék. — A folyamhajózásnál kivételképen megengedett visszára való kitérésnek a tavakon nincs helye. 4. Az ugyanazon hajózási vonalban és egy irányban is haladó gőzhajók közül, ha a hátulsó az előtte haladót elakarja haladni, köteles annak baloldala felől elhaladni. 5. A gőzösök az evezős és vitorlás hajókat kerülni és kimélni tartoznak. Felhívom a bizottságot, hogy ezen rendeletem megfelelő közlirré tétele iránt saját hatáskörében intézkedjék. — A felolvasott miniszteri rendelet a tapolezai és keszthelyi szolgabíroságoknak a legtágasabb értelemben való közzététel végett kiadatni határozatotat.

A soproni kir. kerületi póstaigazgatóság Szoboticza, Dekánovecz és Hodosán, Belicza, Czirkovlán, A.-Mihályovecz és Szent-Mária, A.-Vidovecz muraközi községekben, továbbá Pölöskén kir. postahivatalok felállíttatását hozza javaslatba. A közigazgatási bizottság a tett javaslatot elfogadván, a kerületi kir. póstaigazgatóságot megbizza, hogy ez érdemben a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszteriumhoz a szükséges felterjesztést tegye meg.

Göde Lajos keszthelyi szolgabíró jelentése szerint Hévvizen a tóra vezető fahidnak a közigazgatási bizottság mult évi határozata által elrendelt befedése folyamatban van és folyó hó

„Zalamegye“ tárcája.

Kaktusz házassága.

— Búskomoly történet. —
 Irta: Kőváry Béla.
 (Vége.)

Kaktusz jólelkű fiú léte nem üttette le az öreg Miciszlav fejét, sőt engedelmet kért, hogy a „Méltóságos grófnő“nél is tiszteletét tehesse.

A lengyel hős habozott, sokáig küzdött önmagával s végre szemmel látható lelkiharca után kimondá: Am legyen! teljék meg a pohár esordultig! Fiatalember, én önt saját lakásomon fogom elfogadni, s bemutatom az én imádot gyermekemnek, az aranyhajú Boguszlavának.

Három napig a fenti szivrázó jelenet után hiába várta Kaktusz Miciszlav grófot a „Gyolcsos-Tót“-nál, három nap mulva azonban cimerez, koronás látogató jegyet kapott, melyen a következő emlékezetes sorok tündököltek:

Gróf Palacsinszky Miciszlav
 nyugalmazott tábornok és Lengyelország öregapja,
 valamint szeretett leánya:
Boguszlava Palacsinszka grófnő
 ma esti 7 óraker
 saját lakásunkon szívesen látják
 Nagyságos **Thuróczi Lipthay Kaktusz** urat.

Hol volna toll, mely hősünk boldogságát méltóan tudná leírni? Rögtön kibújt a leopárdos schlafröckből s oly nagyszerű toilettet csinált, hogy a „Kriváni Duda“ című tót divatlap vezércikkét irt róla.

Elérkezvén a fogadtatásnak oly türelmetlenül várt pillanata, hősünk Palacsinszky-ékhoz rohant, s behatolt a tulságosan szerény lakosztály kegyetlenül nyikorgó ajtaján.

Roppant meglepetés várta! A nyomoru szobácska közepén két invalidus bőrdőn éktelenkedett, s azokon a lengyel szabadságharcos hőse, a bájakban dús Boguszlava grófnővel igen siralmas állapotban foglalt helyet.

Mindenütt a legnagyobb szegénység, a legnagyobb nyomor jelenségei! Kaktusz érzékeny szíve elsorult mindezek láttára, s a részvét könnyei megint záporoként hullottak Palacsinszky gróf elnyűtt kabátjára.

Tehát ez az oka visszavonultságuknak. — Kaktusz most már értette és méltányolta Miciszlav gróf habozását, midőn ő látogatását kilátásba helyezte.

Oh, hogy Kaktusznak ily példátlan szerencsétlenséget, ennyi méltatlan szenvedést kellett látnia!

— Ön könnyezik fiatal barátom? — töré meg a megható esendet Miciszlav gróf — önt pocskká tette az elérékenyülés? Lescsinszky Szaniszló szakállára mondom, nem csodálom! — Mi, kik egykor a Visztula nyájas partjain fejedelmi birtokok, roppant urodalmak jövedelmeiben daskáltunk, mi kik vérszerinti atyafiságban állunk a Czartoriszky-akkal és Sapiehákkal, kiknek tíz palotája és kastélya emelkedik a szegény, porba gázolt Polonia földjén, — mi mondom itt nyomorgunk e silány viskóban, megfosztva az élet minden kényelméitől.

— Atyám! — szolt közbe hősőni ábrázattal Boguszlava grófnő — Atyám! légy erős, gondold meg, hogy egy Palacsinszky soha sem panaszkodik!

— Csendesen gyermekem — felelt Miciszlav — Kaktusz barátunk előtt ne legyen titkunk. Ismerje meg szerencsétlenségünk nagyságát minden részletében. — Fial ember! felhívom önt, hogy bizakodjék el, mert gróf Palacsinszky Miciszlav még soha sem tárta fel

kisznevédéseinek titkait senki előtt, ön az első és egyedüli!

— Gróf úr! — Kész vagyok életemet, vagyonomat, üdvösségemet, mindenemet feláldozni önökért. — Térdem állva kérem önt, rendelkezék mindkettővel, mert, mert... — vakmerősködék Kaktusz — én Boguszlava grófnőt szeretem!

E hatásos szavak után az öreg libertádor oda borult Kaktusz nyakába, s most meg a Miciszlav könnyei tették pocskká Kaktusznak a la Devrient kerekített frackját. Azután méltóságtelesen emelkedett fel, s így szolt:

— Fial ember! Kaktusz! Fiam! Áldott legyen a pillanat, melyben először meglátalak, áldott legyen a „Gyolcsos-Tót“, mely első találkozásunknak méltatlan színhelye vala! Nyugodtan térhetek még tehát őseimhez, imádot Boguszlavám egy nagylelkű féfiú által vezetve fog átevezni az élet háborgó tengerén! Szeretett gyermekem, nyujtsd kezedet Kaktuszodnak, s fogadjátok el bánat által megtört ősz atyátok áldását. — Miciszlav gróf ismét bőségesen könnyezett; Boguszlava pirulva nyujtotta kezét Kaktusznak, s végre térdelve fogadták el a papa zengzetes áldó szavait.

Kaktusz a hetedik menyországban járt. Álmában sem merte reményleni, hogy a büszke aristokrata, Palacsinszky gróf, kinek ősi családja a lengyel királyokkal rokon, leánya kezével önt, az igénytelen, bár gazdag kisvárosi patyikust fogja megajándékozni!

Négy hét mulva a fentebb elbeszélte események után a „Kriváni Duda“ rózsaszínű szegélyben hozta a következő hírt:

„Hymen. Thuróczi Lipthay Kaktusz úr, a felvidék egyik legelegansabb gavallérja mai napon vezetett oltárhoz Palacsinszka Boguszlava grófnőt, Palacsinszky Miciszlav grófnak, a lengyel szabadságharc nyugalmazott

10-re be is fejeztetik, a fürdőhelyen állandóan tartózkodó orvos alkalmazására vonatkozólag azonban, minthogy erre vállalkozó nem akadt, teljes eredményt el nem érve, azon indítványt teszi, hogy fogadtassék el Dekmár János és dr. Singer Benő jelenlegi fürdőorvosok ajánlata, akik nappal folyton a fürdőhelyen tartózkodni, éjjelre pedig szükség esetén szintén kint maradni magukat kötelezik. A közigazgatási bizottság a szolgabírói jelentést tudomásul véve, a fürdőorvosra vonatkozó indítványt a jelen körülmények figyelembe vételével ideiglenesen elfogadta, minthogy azonban az 1876. évi XIV. t. c. 109 §-a állandó fürdőorvos alkalmazását rendeli el minden gyógyfürdőre nézve, a fürdőhely tulajdonosát felhívja, hogy a törvény említett rendelkezésnek a jövő évtől teljesen megfeleljen.

Az adófelügyelői jelentés szerint május hónap hátralék volt 1056402 ffrt 73 kr., június hónap le lett fizetve 59095 ffrt 36 kr., s így június végén a hátralék 997307 ffrt 37 kr., a június hónap fizetett adót az 1883. évvel egybevetve, 1884-ben 5706 ffrttal kevesebb folyt be. Egyenes adóban a f. év első felében befolyt 581458 ffrt 13 kr., az 1883. év első felében 544297 ffrt 76¹/₂ kr. s így a folyó évben 37160 ffrt 36¹/₂ krral az eredmény kedvezőbb. Bélyeg és közvetlen illeték, szőlődezmaváltás, fogyasztási adó, hadmentességi díj és egyéb tartozás címén június hónap befolyt 157549 ffrt 45 kr., múlt év hason időszakában 153689 ffrt 28¹/₂ kr., tehát a folyó évnek június havában 3860 ffrt 16¹/₂ krral több. — A jelentés szerint a f. évi adókiadás teljesen befejeztetett, a kivételi lajtsromok a községi előjárásoknak az előírás teljesítése végett most adatnak ki. Fizetési halasztás június hónapban egy esetben engedélyeztetett.

Zala-Egerszeg, 1884. július 10-én.

Tekintetes szerkesztő úr!

A „Zalamegye“ 26-ik számában megjelent levelém célja oda irányult, miszerint kiderítsem azt, hogy a felebarátai szeretet parancsa először Mózes által lett hirdetve. Ezen elvitázhatatlan tényről Farkas Dávid képviselő úr a „Zalamegye“ 27-ik számában megjelent válaszában helyben hagyta ugyan, de szükségesnek látta félreértett szavait oda magyarázni, hogy a zsidóság ezen parancsot csak is saját felekezetére alkalmazza, de más vallásnak irányában a felebarátai szeretet e nemét (?) nem gyakorolja.

Jelen soraim feladata pótlólag bebizonyítani, miszerint ezen magyarázat Mózes törvényei szellemét még akkor sem érintené, ha állítása alapos volna is.

Feladatom annál könnyebb, mert a képviselő úr habozás nélkül kimondja, hogy ezen törvényről alapos tudomása van, miért is csak reá kell utalnom. Mózes II. könyve 22-ik fejez. 21. vers., Mózes III. könyve 19. fejez. 34-ik vers és Mózes V. könyve 10. fejez. 19. versére, mert minden egyes parancsolat egy érv, minden egyes törvény egy bevehetetlen bástya a szükségesnek vélt magyarázat ellen, miután azokban kizárólag a felebarátai szeretet gyakorlata, más vallásnak irányában parancsolatik.

Igaz azonban, hogy az új szövetségben foglalt azon parancs „Szeressétek ellenségeiteket“ az ő szövetségben nem fordul elő, de az sem hogy „gyűlöljétek ellenségeit“ és Lengyelország öregapjának bájában és kelmekben a túlságig dúsz leányát.

Kaktusz a mézeshetek után egészen aristokratikus hajlamainak engedte át magát. Bájjos nevével négytagú equipageon kucsizott, melynek ajtáin, valamint a kocsis és inas livrée-jének gombjain kilenc ágú korona árnyékában olvadt össze a Palacsinszky és Liphay cimere.

A műszakat is jobbra elhanyagolta, csak néha napján költött egy-egy bökverset, melyeknek éle nagyobbra hajdani pajtásai, a gombócmezei gentry tagjai ellen irányult.

Micziszlav grófot Gasteinba küldte, kezébe ezer forintot, hogy ott a család díszét fenntarthassa.

Micziszlav gróf elutazott, de már egy hét múlva levelet irt Kaktusznak, mely szerint Bécs közelében brigantik és carbonárik szövetezett hada rohanta meg a vasúti vonatot, s a többi utasokkal egyetemben őt is kirabolták! Küldjön tehát utána újabb ezer forintot. Különbön kedves tábornok társával és rokonával Macskánzky herceggel találkozott, kivel együtt a saison után a kedves Kaktusz ölelésére fognak sietni. stb.

Természetes, hogy az újabb ezer forint haladék nélkül póstára tétetett.

Ismét egy hét telt el, ismét levél érkezett Micziszlavtól.

Ezutal nem kért ezer forintot, hanem azért a levél lesújtotta szegény Kaktuszt, igen lesújtotta és a porig aláta. A levél így hangzott:

„Kedves fiam! A póstán küldött ezer forintot készhez vettem. Köszönöm. Te annyi nagylelkűséget tanúsítottál irányomban, hogy nem fizethetek mindazokért fekete hálálansággal. Tudd meg a valót! — Én nem vagyok gróf Palacsinszky Micziszlav, nem vagyok nyugalmazott lengyel tábornok, s egyáltalán nem is vagyok

segedet“, mivel épen minden ember, ha ellenség is, felebarát marad, és vallásombeli is, ellenségem lehet. — „Amit magadnak nem kívánsz, másnak ne cselekedd“ szinte nem fordul elő, de az elsőbbség nem az Evangeliumé, hanem a most annyira zaklatott Talmudé, melyben e mondat már ötven évvel Kr. sz. e. a zsidóság egyik bölcsétől lett megörökítve.

Farkas Dávid képviselő úr hazafisága, jellem-szállásága, általános ember szeretete, minden kérdésem felül áll, zsidóság iránti ellenszenvről vagy gyűlöletről szó sem lehet. — Ha tehát a hitágazatban való felvétel végett ajánlott „mit magadnak nem kívánsz, másnak ne cselekedd“ ról azt állítja, hogy ő ezt épen a zsidófelekezet között nem tapasztalta, azt mint egyéni észlelést el kell hinnem. Mások észleléstől nem csak hogy feltűnő ellentétbe áll, de Mózes nyílt parancsa ellen sem bizonyít semmit.

Nekem például lerombolták házam redőit, bezúzták ablakaimat, összetörték fiam állkapcáját, később fel is gyújtották pajtámat. — Ur Isten! a felebarátai szeretet melyik neméből tették mind ezt? a közönségségből e, vagy pedig abból, mely épen a zsidó felekezet között nem tapasztalható? Ily észlelés mai nap ország-szerte sem feltűnő, sem ritka ugyan, de az Evangelium nyílt parancsa ellen még sem bizonyít semmit, csak annyit legfeljebb, hogy: „Peccatur intra et extra.“

Hazafiai tisztelettel
Dr. Graner Mihály.

Megyei járványbizottság.

A megyei közegészségügyi bizottság Svastits Benő alispán úr elnöke alatt f. hó 8-án délután 3 órakor a szállásház termében a Toulonban kiütött kolera járvány tárgyában ülést tartott, melyen tekintettel a járvány terjedő voltára, tekintve továbbá, hogy a most már közelebről fenyegető veszéllyel szemben az övrendszabályoknak legkisebb részleteikben és lelküimeretes pontossággal leendő fogantatása elmulasztatlan szükségességet képez, megyei járványbizottsággá alakult s a következő határozatokat hozta:

Mivel a belügyminisztérium által 1871. évben kiadott járvány utasítás részletesen tartalmazza a járványos kolera leírását, az egészségnek részéről követendő életrendet, a gyógyeljárást és az orvosrendőri intézkedéseket: ezen szabályzat elegendő példányban kinyomtatván, szoros mihez tartásúl a járási szolgabíróknak és ezek után minden, e megyebeli községek valamint N.-Kanizsa város tanácsának, a járási, kör és községi orvosoknak, lelkészeknek és jegyzőknek oly utasítással adatik ki, hogy az utasítás 9-ik szakaszában előírt életrendi szabályok megtartására a lakosságot minél többször, alkalmas, de nem ártalmas félelmet keltő módon figyelmeztessék. Az említett életrendi szabályok között legfontosabb a mértékletesség, miért is a járási szolgabíróknak, valamint N.-Kanizsa város tanácsának elmulasztatlan hivatalos kötelességévé tétetik az 1880. évi megyei szabályrendelettel megállapított koremai záróórak pontos megtartása feletti éber felügyelet, a megyei esendőparancsnokság pedig az alispáni hivatal után megkeresztetik, hogy a megyebeli esendőrséget a koremai záróórak megtartása feletti felügyelésre és az erre vonatkozó szabályrendelet ellen vétők bejelentésére utasítsa.

Tapasztalás szerint a városokban, sőt falukban is a koremaiban s egyéb vendéglői helyiségekben gyakran számosan és nem ritkán zsúfoltság vannak több időn át oly idegen, keresetnélküli egyének, akik kerülve munkát és foglalkozást, és emellett nélkülözvén az ellátás minden kellékét, az ily állapotban legkönyebben érhető betegségek ragályosságát sőt járvány kiütését és veszélyes terjedését idézhetik elő: a közegészséget ezen oldalról fenyegető veszély elhárítása tekintetéből a járási szolgabíróknak úgy Nagy-Kanizsa város tanácsának hivatalos kötelességévé tétetik, hogy az így

lengyel, hanem Palacsinta Miska egykori zahl-kellner a „Fehér-Ló“ vendéglőben, később első rendű hős színe Múzsaffy Proporezius színigazgató úr truppjánál, kedves nőd pedig nem Palacsinszka Boguszlava grófnő, hanem Krepp Elisabeth kiérdemült masamód, s később kardalonsól ugyancsak Múzsaffy Proporezius úr társulatánál, mely ez időszereint Kulimászfalván és környékén csinál sáskajárást.

Mindezek után még azt tudatom veled, hogy megfogok javulni s két ezer forintotad nem fogom könnyelműen eltékozolni, hanem valahol Csehországban pálinkás bugyikot nyitok, mely elhatározásom azt hiszem annál kevésbé lep meg, miután magad is tudod, hogy a krumpli-pálinkát teljességgel nem gyűlölöm.

Add át kérlek alázatos kézesókomat az én „szeretett gyermekem“nek, kedves nőd ömagaságának.

Csaszlau 18** május 29-én ölelő szerető atyád:
Palacsinta Miska.

Kaktusz azt hitte, hogy megőrül, midőn ezen borzasztó sorokat elolvasta. Rohant imádott neje boudoir-jába s felolvasta a libertádor levelét.

Elisabeth asszony térdre esett, megesküdött volhniai Szent-Szvatopluk szeméire, hogy soha sem szeretett és soha sem fog szeretni senkit Kaktuszon kívül és.... Kaktusz megbékélt, ma boldog családapa, s — (mi biz Isten nem hiszszük) — a rossz nyelvek szerint a szeretetre méltó Elisabeth urnő hetenkint háromszor tart gimnasticai gyakorlatokat békeszerető hátán.

Azt hiszem tisztelt olvasóm, most már valószínűnek tartják, hogy akkor, midőn Kaktusz versenyt sőhajt Kugelbupf Abélárd ural, a világ fájdalom által gyötört adó-executorral: tulajdon házasságának regénye ötlük emlékeztetébe.

célnélkül a koremaiban tartózkodókat illetékességi helyeikre s ezzel egyfelől a munkára képeseket önfentartási kötelezettségük teljesítésére szorítsák, másfelől a valóban munkaképtelenek a községi törvény értelmében az arra illetékes község által a szükséges ellátásban részesíttessenek.

Mivel a kolera járvány elhárítására szolgáló rendszabályok között leghatályosabb a köztisztaság fenntartása, a lakhelyiségek tisztántartása és pontos fertőtlenítésére: az ez irányban szükséges óvintézkedések teljesítésére a lakosság a szolgabíró és Nagy-Kanizsa város tanácsa által szigorúan utasítottatik. Az árnyékszék, emésztő gödrök, csatornák s általában a talaj, valamint a lakhelyek fertőtlenítésére, kezelésének egyszerűsége és olcsóságánál fogva leginkább ajánltatik a vasgálic és karbolsav. A szolgabírók útján a községi előjárásoknak kötelességükké tétetik, hogy rögtön intézkedjenek arra nézve, miszerint az említett fertőtlenítő szereket a gyógyszerészek, s ahol ilyenek nem léteznek, a kereskedők elegendő mennyiségben készletben tartásák; amely községekben pedig még kereskedések sincsenek, ott a községi előjárás tartozik ily szereket beszerezni és készletben tartani és azokat beszerzési áron a községi lakosság használatára bocsátani.

A vendéglősök szigorú büntetés terhe alatt felhívattak, hogy az idegenek fehérműt mosásba adás előtt kellőképp fertőtlenítsék.

A piaci rendőrség és hus szemle szigorú fogantatása tekintetéből a szolgabírók utasítsák a községeket arra, hogy az egészség ellenes élelmi szerek árulását általában és különösen éretlen gyümölcs, állott hus, romlott halak árulását megakadályozzák.

Az elrendelt övrendszabályok mikénti fogantatásának folytonos ellenőrzése, az esetleges mulasztások azonnali bejelentése, úgy a netán nálunk is fellépő kolera járvány folytán megbetegedtet egyének elhelyezése és ápolása iránti előkészítő intézkedések megtételéből a községi járvány bizottságok megalakítása szükségesnek mutatkozván: a járási szolgabírók utasítottatik, hogy járásuk mindegyik községében az előjárás köréből és ahol községi vagy körorvos lakik, ezt okvetlen belevéve, 3—4 tagú járványbizottságot azonnal alakítsanak, ezen bizottságok tagjainak névjegyzékét f. hó 25-ig a járásorvosokkal és a megyei főorvossal közöljék. Hasonlóan N.-Kanizsa város tanácsa is utasítottatik egy vagy a szükséghez képest több ily járványbizottság alakítására.

Ezen helyi járványbizottságok főképp felügyelnek a köztisztaság fenntartására, miképp teljesítetik a fertőtlenítés általában mindenütt, de leginkább vendéglőkben, vasúti indóházakban s más nyilvános helyiségekben, gondoskodnak, hogy a fertőtlenítő anyagok kellő mennyiségben készletben tartassanak; továbbá az esetleg előforduló kolera betegek részére, akiknek gyógykezelése szegénységük folytán a család többi tagjaitól elkülönítve otthon nem fogantatosítható, elkülönített kórházi helyiségeket és a szükséges ápoló személyzetet kijelelik, végre gondoskodnak, hogy az ápoló személyzet a körorvosok illetőleg járásorvosok által most azonnal kellő oktatásban részesíttessék.

A netán megyénkben is fellépő kolera terjedésének megakadályoztatása céljából főfontosságú levén ezen betegségnek azonnali felismerése: emellett az e megyében létező összes hatósági és gyakorló orvosok a járási szolgabírók és N.-Kanizsa város tanácsa által rögtön felhívandók arra, hogy azon esetben, ha kolera től gyanús betegedési eset fordulna elő: arról az elsőfokú illetékes közegészségi hatóságnak rögtön jelentést tegyenek. Az elsőfokú hatóságnak szintén rögtön teljesítendő feladatában áll azután a járásorvos közreműködésével a bejelentett betegedési eset minőségét meghatározni és ha az járványos betegségnek bizonyulna: arról a megye alispánjához azonnal — lehetőleg távirati úton — jelentést tenni.

Hogy azon esetre, ha az övrendszabályok legpontosabb fogantatása ellenére is megyénkben a kolera fellépne, a szükséges járványorvosok rögtön kirendelhetők legyenek: az alispán úr felkérte, hogy az e megyebeli összes magán orvosokhoz felhívást intézzen arra nézve, valjon azok a szabályszerű napidíjak és fuvar-költségek élvezete mellett hajlandók-e kolera esetében székelyükön kívül járványorvosi megbízatást elfogadni vagy sem?

A megyebeli városok és községek előjárásai a járási szolgabírók illetve N.-Kanizsa város tanácsa által szigorúan és felelősség terhe mellett felhívattak, hogy a köztisztaság tekintetéből pontosan ügyeljenek fel arra, miszerint az utcák, közterek, pecegdörök tisztán tartassanak, az egészségére ártalmas hulladékok rögtön eltakarítottassanak, szigorúan ügyeljenek fel, hogy a nyitott csatornába állati hulladékok, moslék s piszkos anyag ki ne öntessék, faluhelyeken a trágyalé befogadása végett az udvarokon e célra alkalmas gödrök ásandók; kiváló gond fordítandó a kutak tisztántartására s a jó s tiszta víz állandó fenntartására; a legnagyobb pontossággal eszközözendő a husszemle és pedig vágás előtt az élő állat megvizsgálandó, valjon egészséges-e, levágás után annak belső része tüzetesen megtekintendő valjon a levágott állatnak belső baja nem volt-e, végül ellenőrzés tárgyát képezi még a mérszárszékben levő hus is, valjon állott s így romlásnak indult hus a mérszárszékben nem tartatik-e? A piaci szemle gyakorlásánál az éretlen s így az egészségre veszedelmes gyümölcsök, vagy más rossz minőségűnek talált élelmi cikkek elkobzandók. Mindezek pontos fogantatásának ellenőrzését a községi előjárók a körorvosokkal együtt gyakorolják, azok teljesítésére iránt felelősök s mulasztás esetében a szolgabírók a mulasztók terhére a hiányokat pótolni tartoznak. A szolgabírók a járásorvosokkal időnként vizsgálatot tartanak, valjon az elrendelt miként lettek fogantatásra.

Ezek amaz intézkedések, melyeket a járványbizottsággá alakult megyei közegészségügyi bizottság egyelőre tett a Toulon felől fenyegető kolera járvány

esetleges behureolásának megakadályozása, a járvány elleni óvintézkedések foganatosítása tekintetéből.
Végül a hozott határozatokat illetőleg a közönséget figyelmeztetjük, hogy a megyei közegészségügyi bizottság, mint járványbizottság határozatai ellen csak a miniszteriumhoz és pedig birtokon kívül lehet fellebbezni.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Zalamegye kir. tanfelügyelőjeve az alispáni hivatalhoz f. hó 12-én jött hivatalos értesítés szerint dr. Ruzsicska Kálmán bölcsészettudor és Zemplén megyei segéd tanfelügyelő ur lett a magas miniszterium által kinevezve. Üdvözljük őt szívünkkel megyénk tanügyének élén!

„Megyei ellenzéki kör“ van alakulóban megyénkben, mint megbízható forrásból értesültünk. E tárgyban az előleges értekezlet f. hó 8-án tartott Inkey László nagykanizsai vál. kerületi országgyűlési képviselő úrnál. Az értekezleten a megye majd minden kerületének ellenzéki képviselője volt. A „megyei ellenzéki kör“ tekintet nélkül a különböző ellenzéki párt-árgyalatokra (mérsekkelt ellenzék, függetlenségi párt), fő feladatának fogja tekinteni egyesült erővel és tömörülve a megyei adminisztratio ellenőrzését. Egy szűkebb körű bizottság küldetett ki a kör alapszabályainak kidolgozására, mely alapszabályok az augusztus hónap városunkban, mint a megye székhelyén, tartandó alakuló gyűlésen fognak előterjesztetni.

Köszönetnyilvánítás. Lázár Bernát szegvári föld-birtokos a szegvári fűiskolához szükséges telek megszerzésére és az ottani róm. kath. iskolai tanító fizetésének javítására összesen 1000 forintot, előző években pedig az iskola céljaira és a szegény tanulók javára 3000 forintot adományozván, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a hazai tanügy érdekében tanúsított ezen nemes áldozatkészségét köszönetét nyilvánította.

Sümei Mihályfalva a népiskola zarvizsgálata a lefolyt héten tartott meg, mely alkalommal nemeslelkűségének igen szép jelét adta Bessenyei Ernő országgyűlési képviselő, ottani földbirtokos és iskolaszéki elnök úr, a ki igen szép összeg pénzt osztott ki a növendékek közt, továbbá Simon Ferencné urhölgy öngyászta, a ki ruhámentekkel örvendeztette meg az egész éven át példás viseletet és ernyedetlen szorgalmat tanúsított gyermekeket. Ugyanez alkalommal Bessenyei Ernő úr amaz ígéretének volt szíves kifejezést adni, hogy 10 szegény fiút a szokásos bocsú alkalmával egészen új ruhába fog felöltöztetni. A mely község ily nemesszívű emberbarátokkal dícsérik, ott csodlik a szegények nyomora. A szükölködők fohászeit ismétlem, midőn kívánom: „Adjon Isten hazánk minden községének ilyen jótévedőket!“ A vizsgálaton jelen volt az ottani intelligencia, az előjáróság, sokan a szülők közül, a sümei, rendeki és türjei tanítók. Elismeréssel kell megemlékeznünk Tóth Lajos tanító úrról és kedves nejeéről, a kik egész évi buzgó fáradozásuknak oly szép csümölését mutatták fel a vizsgálat alkalmával. Öröm volt nézni a falusi gyermekek által készített kézimunkákat. — Vajha a tanügy terén működők mindegyike oly buzgalmat fejtene ki, és oly szép eredményt mutatna fel, minőt ez iskolában észleltünk. — Hoek Pál.

A városi közegészségügyi bizottság f. hó 4-én tartott ülésén elnök úr előadta, hogy a járási szolgabíró úr néhány közegészségügyi bizottsági tag kíséretében a kiadott alispáni rendelet alapján a vágóhidat és egyéb magánházakat megvizsgálván, a vágóhidnál észlelt tapasztalatok után szolgabíró úr kijelenté, hogy azt jelen elhanyagolt állapotában meg nem téri, azt bezárja és annak más helyre való építése iránt a szükséges intézkedéseket megteendő. Elnök úr — mielőtt a városi hatóság a vágóhidnál észlelt hiányok pótlása iránt a szükséges intézkedéseket megteendő — ezen ügyben hozandó határozat végett kötelességének ismerte a bizottságot haladéktalanul egybehozni. Tekintve, hogy a jelenlegi vágóhidnak a mostani helyére való építése a megyei szakértők véleménye alapján eszközöltetett, a város határában egészségi és alkalmatossági szempontból megfelelőbb hely e célra nem található, a közegészségügyi bizottság nem érzi magát feljogosítva a vágóhidnak más helyre történendő építése iránt javaslatot hozni, hanem ama véleménye mellett maradt meg, hogy a vágóhid a kellő átalakítás, kiköveztetés és annak tisztántartása mellett továbbra is a jelenlegi helyén maradjon meg. — Miután a városban közegészségügyi szempontból borszáritók meg nem tűrhetők, a bizottság azon óhajának adott kifejezést, hogy a vágóhid mellett, vagy attól távolabb eső helyen borszáritó állítsák fel. Egy ily helyiségnek mielőbbi felállítását a bizottság annál inkább óhajtja, mivel a mészárosok egy ily borszáritó helyiség felállításához szükséges költségek megtérítését már 1881. évi augusztus 11-én a vágóhidnál megéjtett vizsgálat alkalmával elfogadták és azon ajánlatot tették, hogy az e célra a város által fordítandó költséget 10 év alatt részletekben a városnak visszatérítendik. Ez ajánlatot a képviselő testület azon időben el is fogadta s a végleges intézkedés foganatosítása előtt helybenhagyás végett a városi tanács által a szolgabírói hivatalhoz betérjlesztette, mivel azonban onnan ez ideig e tárgyra nézve válasz nem érkezett, a városi tanács ezen ügynek a szolgabírói hivatalnál eszközözendő sürgetésére felkérte határozatát.

Felekezeti tanító egyesület. A zalaegerszegi róm. kath. esperességi kerülethez tartozó róm. kath. felekezeti tanítókat a kerületi esperes úr öngyászta f. hó 28-ára Z. Egerszegre hívta egybe egy róm. kath. felekezeti tanító egyesület alakítása tárgyában. Az értekezlet a polgári iskola rajztermében tartatik.

Jótekonycélú szineloadás. A zala-szentgróthi ifjuság f. hó 20-án jótekonycélú szineloadást rendez, mely alkalommal „A cifra nyomorúság“ Csiky Gergely eredeti 4 felvonásos színműve kerül színpadra. Helyárak: Kör-

szék 1 frt (3 első sor). Zártszék (4—7 sor) 80 kr. Számozott hely 60 kr. Földszint 40 kr. Előadás után tánc lesz.

A városi képviselő testületnek f. hó 8-án tartott ülésén felolvastattak a városi közegészségügyi bizottság legutóbbi gyűléseiről felvett és betérjlesztett jegyzőkönyvek s az azokban foglalt javaslatokhoz képest a mészárosok utasítottak, hogy a vágást nyári időben d. u. 6—9, téli időszakban 3—6 óráig eszközöljék, a kellő felügyelet gyakorlására pedig a városi állatorvos és rendőr-kapitány felhivatnak, az állatorvos a történt vá-gásokról hetenként a közegészségügyi bizottságnál jelentést tenni tartozik. Városbíró úr megbízott, hogy az utcai csatornáknak szakértők általi kitisztítása végett rögtön intézkedjék. A kifolyások megszüntetése érdekében a városi kapitány az értesítéseket részben foganatosítván, a városi kapitányi hivatal ez irányú eljárásának eredményéről 48 óra alatt a városi tanácshoz jelentést tenni tartozik. Az „Arany Bányá“ és „Zöldfa“ vendéglői helyiségekben a borjütemezés eltiltatott, a henteseknek június, július és augusztus hónapokban a disznóölés csak azon esetben engedtetik meg, ha a disznók leöltés előtt állatorvosilag megvizsgálatnak. A vágóhid átalakítására beszerzett tervezet és költségvetés függőben tartatnak addig, míg Budapest főpolgármesterei hivatalától a kért adatok be nem érkeznek. — Kovács Károly és Ruzsics Károly képviselő urak szóbeli előterjesztést tettek a tekintetben, hogy a városi kórház ne a kijelölt helyen, hanem a felhártya utca végén a marhavásártér melletti szántóföldön építtessék avégből, hogy a jelenleg kijelölt hely a város csinosítása és szépítése tekintetéből célszerűbben volna felhasználható és a szakértő építész által a felhártya helyiség annál is inkább ajánlatos, mert szárazabb és a pilótázási költség megtakarítható. Tekintve, hogy a vállalkozó építész az ezen ajánlatnak keresztül viteléhez megkívántató időköz az építkezés hátrányára nem találja, tehát mind a meglévő tér elárúsítása, mind a megszerzendő tér bevásárlási árának kitudása iránt városbíró ur elnöke alatt Kovács Károly, Ruzsics Károly és dr. Czinder István urak azzal küldetnek ki, hogy eljárásuk eredményéről 14 nap alatt jelentést tenni sziveskedjenek.

„Veszprémi Közöny“ címmel Veszprémben Lévy Imre ur. — a ki a „Veszprém“ című lapot hét éven keresztül kiváló szakértelemmel szerkesztette s ez irányú működésével a közönség elismerését vívta ki — e hóban a társadalom vallás-erkölcsi, tan- és nevelésügyi, ipar- és kereskedelmi, szépirodalmi és közgazdasági érdekeit képviselő katolikus hetilapot indított meg, melynek változatos tartalommal megjelent első száma fényesen igazolja, hogy szakavatott és e téren teljes jártassággal bíró szerkesztő kezében van a lap. Irányát tekintve a provincián kétségkívül uttörő. Tekintve ama magasztos elveket, melyeket programjába felölel, hisz-szük, hogy pártolásra akad. Régi kollégáinkat új működési terén szívünkkel üdvözljük s nemes vállalatához erőt és kitartást kívánunk.

A budapesti állami közép-ipartanoda igazgatósága felhívja mind azon szülöket és gyámokat, a kik gyermekeiket a jövő tanévre a közép-ipartanodába kívánják adni, hogy azokat az általuk választandó szakhoz tartozó valamely műhelyben vagy gyárban, az építészeti szakra készülőket pedig építkezéseknél helyezték el a nyári szünidőre, mert ezután a felvételnél a gyakorlati előképzettség is mind szigorúbban megkívántatik. Azon tanulók, a kik valamelyik közép-iskola negyedik osztályának bevégezése után lépnek a közép-ipartanodába, jogosítva vannak az egy éves önkényességre.

Olábol vettük a következő sorokat: Beccs lapjának mult heti számában sok szépet olvastam a tisztelt közegészségügyi bizottságról és annak üdvös tevékenységéről. Ezek után bátorodom beccs lapja által fent nevezett bizottságot felkérni, sziveskedjék figyelmét Ola községre is kiterjesztetni. Ugyanis található ott udvarok, hol disznó ólak és egyéb ily helyekről származó nedvekből egész tócsák és mocsárok keletkeztek, melyek undorító büzt terjesztenek s csak a gondviselésnek köszönhető, hogy ily meleg időben általuk járvány nem fejlődik ki. — (É bajon az egerszegi közegészségügyi bizottság nem segíthet, mert Ola község működési körén kívül esik, hanem hivatva van a bajt gyökeresen orvosolni az ottani előjáróság. A megyei járványbizottság — mint lapunk más helyén olvasható — az ily járvány-fészkek eltávolítását minden község kötelességévé tette s annak végrehajtásáért a községi előjáróság felelős. Szerk.)

Névmagyarosítás. Pajor László nagykanizsai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének „Bajor“ ra és kiskorú Kohn József bókaházi illetőségű budapesti lakos vezetéknevének „Kertész“ re kért átváltóztatását a m. kir. belügyminiszterium f. évi 27689 illetve 37822 sz. a. kelt rendelettel engedélyezte.

Pótvásár engedélyezése. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter f. évi 30170 sz. a. kelt rendeletével megengedte, hogy Zalamegye területéhez tartozó Nedelicz községben a f. évi június 16-ra esett, de meg nem tarthatott országos vásár helyett f. évi július hó 14-én pótvásár tartassék.

Szomorú véget ért trefa. Szivertázó szerencsétlenség történt f. hó 6-án Hajnal Bernát vratinscezi (muraköz) község fiatal tanítójával, a ki az említett napon a községi jegyző és s. jegyző társaságában a legvidámabb hangulatban poharazott egész reggel 4 óráig, a midőn hazatérőben a községi jegyző abbéli ajánlatára, hogy jó szilvoriunja van, betértek annak lakására. Itt azután a jegyző csupa juxból a szilvoriun helyett egy üveg gyógyvizet tett az asztalra. Először a s. jegyzőt kínál-ták, hogy igyék, a ki — meglehet tudatában volt annak, hogy az nem pálinka — az ivást megtagadta, mire az illető tanító azt mondta „ha nem iszol agyonlőlek!“ s erre felkapta a jegyzőnek sarokban levő fegyverét és ráfogva a s. jegyzőre, annak egyik ravaszát elcsentette és ismételtelen unszolta az ivásra, a ki azt újból visszautasította e szavakkal: „nem iszom, inkább lőjj agyon!“ s ezzel gúnyos állásba helyezkedett; mire az illető tanító — ama hiszomban, hogy a puska nincs

megtöltve — felhuzva a másik ravaszt, a fegyvert el-sütötte s oly szerencsétlenül találta affelén az illető segé-det, hogy az rögtön eszméletlenül rogyott össze és — dacára a gyors orvosi segélynek — néhány órai kínos szenvedés után meghalt. — A szerencsétlen tanítót be-szállították a csáktornyai fogházba s ellene vigyázatlan-ság által okozott emberölés vétsége miatt a büntető el-járást megindították, melynek kedvező kimenetelét annál inkább reméli és óhajtja az egész vidék, mert nevezett, mint kitünő tanító, jó erkölcsi és példás magaviseletű fiatal ember, közkedveltségnek örvendett.

N y i l t t é r *)

Köszönetnyilvánítás

Fogadják mindazok, akik felejtetlen kedves leányom temetésén megjelentek, a gyász ravatalra koszorút küldeni szivesek valának, legfőbb köszönetem nyilvánítást.

Zala-Egerszeg, 1884. jul. 12.

özv. Möldner Ferencné.
sz. Korváth Eleonora.

Fenyvesi Miksa kereskedésében

ZALA-EGERSZEGEN

beföztek eltevéséhez szükséges üvegek, hó-lyag papírok, valamint spárga, ugy szin-tén mindenmü b ö r ö n d (Koffer) a legjutá-nyosabb áron kaphatók.

MARTON LIPÓT

fűszer kereskedésében Zala Egerszegben (a nagy templommal szemben), a legnagyobb raktár mindenféle bel- és külföldi friss töltésű

ásvány vizekben

a legolcsóbb áron kapható.

*) E rovat alatt közöltékért felelősséget nem vállal a Szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Radeini gyógyfürdő és savanyú kut.

Gazdag szikeny és lavany tartalmú savanyú víz.

Kipróbált gyógyhatású köszvény, huygkő és fővény betegségek, gyomor és bélhurut, hólyag- és vesebajok, arany-ér és idegbajokban.

Legjobb üdítő ital.

Radeini vízzel vegyítve a csekély minőségű bor is kellemes és jóízű itallá válik.

Zala-Egerszegben: Fenyvesi Miksa úr képviseli főraktárunkat. *—11

888/ 1884.

Árverési hirdetmény.

A sümei kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mittermayer Antal szentgróthi lakos végrehajthatónak Kopper Balázs és neje Szigeti Juli szombathelyi lakos végrehajtható szüenvedők elleni 350 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a sümei kir. járásbíró területén levő, Szentgróthi m. város községben fekvő s az ottani 38 számú telekjegyzőkönyvben A. § 41. hsz. alatt Kopper Balázs tulajdonán felvett házra 575 forintban és aranyodi 438 számú telekjegyzőkönyvben A. § 271 és 272 hrsz. alatt Kopper Balázs és neje Szigeti Julianna tulajdonán felvett szőlőre 694 forintban ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a Szentgróthi m. városi ingatlan az 1884. évi augusztus hó 1-ső napján d. e. 9 órakor Szentgróthi m. város községében, az aranyodi ingatlan pedig az 1884. évi augusztus hó 1-ső napján d. u. 3 órakor Aranyodon a községbíró lakásánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 57 frt 50 krt, illetőleg 69 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró telekkvi hatósága Sümeghen 1884. évi április hó 28-ik napján

Somogyi kir. járásbíró.

129. 1—1.

